

## 匯聚網路新思潮 共創智慧新臺灣

隨著網際網路應用面的高速推展，網路應需型經濟（on-demand economy）蓬勃發展，不僅顛覆了傳統實體經濟的運作型態，亦衝擊全球政治、經濟及社會的發展模式。為掌握網路科技發展與應用的國際趨勢，行政院毛院長於 2014 年 12 月就任後旋即指示國發會協同各部會研訂網路政策白皮書，做為日後政府推動相關政策及網路世代全民參與公共事務的指導原則。白皮書的編擬歷經「先期整備」、「全民意見徵詢」、「草案彙整」等三階段，今年 7 月 2 日經行政院院會討論通過，並訂名為「ide@ Taiwan 2020（創意臺灣）政策白皮書」。

為使讀者瞭解政府於推動全民參與公共事務方面所作的努力，本期「特別報導」單元刊載「ide@ Taiwan 2020（創意臺灣）政策白皮書」一文，詳實介紹白皮書編擬歷程、規劃理念，以及基礎環境、透明治理、智慧生活、網路經濟和智慧國土等五大構面內涵。在「名家觀點」單元，則特別專訪昂圖公司林弘全創辦人及臺灣網站前端技術網路社群（JavaScript.tw）王景弘發起人，就網路的政策內涵以經社觀察角度提出精闢見解。

此外，本期「經建專論」單元刊載「臺灣附加價值貿易與經濟結構調整：趨勢、問題與對策」，研析臺灣在全球價值鏈（Global Value Chain, GVC）的角色定位、國際貿易結構變動趨勢，並提出相應之總體策略建議；「國民所得統計新規範與經濟成長及其政策意涵」一文，則從聯合國重新規範國民所得統計定義出發，研析無形資產投資對國內經濟成長的過去及未來影響。

最後，本期「活動紀實」單元摘錄美國商會 2015 白皮書建言，並報導今年 6 月國發會與德國基爾世界經濟研究院以「促進包容性成長」為主題，共同舉辦的「GES Taipei Workshop」大會實況等活動，有助於讀者掌握政府施政動態。

